



Генеральная Ассамблея
Совет Безопасности

Distr.
GENERAL

A/49/764*
S/1994/1397*
12 December 1994

ORIGINAL: RUSSIAN

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ
Сорок девятая сессия
Пункт 70 повестки дня
ПОДДЕРЖАНИЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

СОВЕТ БЕЗОПАСНОСТИ
Сорок девятый год

Письмо Постоянного представителя Азербайджана при Организации
Объединенных Наций от 7 декабря 1994 года на имя
Генерального секретаря

Имею честь направить Вам текст выступления Президента Азербайджанской Республики Гейдара Алиева, состоявшегося 6 декабря 1994 года на Будапештской встрече СБСЕ в верхах (см. приложение).

Буду признателен за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа сорок девятой сессии Генеральной Ассамблеи по пункту 70 повестки дня и документа Совета Безопасности.

Эльдар Г. КУЛИЕВ
Постоянный представитель

* Переиздано по техническим причинам.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Выступление Президента Азербайджана на Будапештской встрече Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе в верхах 6 декабря 1994 года

Азербайджанский народ придает большое значение Совещанию по безопасности и сотрудничеству в Европе, многого ждет от нынешней встречи. Подписание Заключительного акта СБСЕ в 1975 году в Хельсинки оказало долгосрочное позитивное влияние на ход мировых процессов, стало одним из предвестников кардинальных перемен, произошедших в мире за последние годы. Изменилась политическая карта мира, появились новые суверенные государства – члены СБСЕ, среди них и моя страна – независимый Азербайджан.

В современных условиях роль и значение СБСЕ все более возрастает. Новой Европе, Европе без линий раздела и сфер влияния, нужно усовершенствованное СБСЕ. Имеется настоятельная необходимость активизации деятельности СБСЕ, превращения его в эффективный инструмент, способный оказывать действенную поддержку процессам демократизации и защиты прав человека, решительно пресекать агрессивные действия или планы, способные нанести ущерб свободе и независимости молодых, еще не окрепших государств, помогать восстановлению стабильности в горячих точках нашего континента, стать одной из основ новой архитектуры безопасности Европы после окончания "холодной войны".

Азербайджанская Республика, провозгласив свою независимость, твердо идет по пути создания демократического государства с рыночной экономикой, многопартийной системой, законами, обеспечивающими права человека и свободу личности. Несмотря на объективные сложности переходного периода, последствия шестилетней навязанной нам войны, мы уже прошли значительную часть этого пути и уверены, что добьемся поставленных целей.

Азербайджан присоединился к программе НАТО "Партнерство ради мира", строго придерживается курса на выполнение международно-правовых обязательств в области разоружения и контроля над вооружениями, в частности по Договору об обычных вооруженных силах в Европе.

Мы также делаем все для того, чтобы ускорить процесс экономической интеграции в мировое сообщество в качестве равноправного партнера, развиваем тесное сотрудничество как со своими соседями, так и со всеми странами мира.

Ярким примером этому служит подписание 20 сентября этого года контракта с рядом крупных мировых компаний по совместной эксплуатации залежей нефти в азербайджанском секторе Каспийского моря. Хочу особо отметить, что ряд участников этого крупнейшего инвестиционного проекта представляют страны, входящие в СБСЕ, – США, Российскую Федерацию, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Турцию, Норвегию. Надеюсь, что это соглашение будет способствовать сближению стран и народов, участвующих в этом консорциуме, в целом – укреплению стабильности и сотрудничества в Европе.

Участникам Совещания известно, что шесть лет назад против нашей Республики была совершена агрессия с целью отторжения ее части – Нагорного Карабаха. Республика Армения, армянские сепаратисты в Нагорном Карабахе развернули активные военные действия против территориальной целостности нашего государства. После захвата города Шуши и Лачинского района Азербайджана, по существу, происходит аннексия Нагорного Карабаха. Десятки населенных пунктов Нагорного Карабаха, в которых проживало свыше 50 000 азербайджанцев, были

разрушены и сожжены. Используя нагорно-карабахский плацдарм, армянские вооруженные формирования оккупировали шесть других азербайджанских районов – Кельбаджарский, Агдамский, Физулинский, Джебраильский, Зангеланский и Кубатлинский, находящиеся за пределами Нагорного Карабаха и вчетверо превышающие его по площади.

В результате агрессии более 20 процентов территории Азербайджана оккупировано. Погибло более 20 000 моих соотечественников, около 100 тысяч были ранены и получили увечья, 6 000 попало в плен, более миллиона азербайджанцев – около 15 процентов населения Республики – были изгнаны из своих родных очагов и ныне живут в палаточных городках, испытывают нужду в самом необходимом. На оккупированных азербайджанских территориях разрушено 700 городов и сел, сожжены и разграблены все дома, школы, больницы, уничтожены памятники древнейшей культуры.

Азербайджанский народ с большой надеждой воспринял решение СБСЕ о создании весной 1992 года Минской группы по урегулированию конфликта, в состав которой наряду с участниками конфликта – Арменией и Азербайджаном – входят девять авторитетных стран мира. Мы с большой благодарностью воспринимаем деятельность этой группы, которая за прошедший период проделала существенную работу.

Считаю необходимым отметить посредническую деятельность Российской Федерации, усилиями которой, при поддержке СБСЕ, вот уже около семи месяцев соблюдается прекращение огня и не льется кровь. Однако любое прекращение огня – это еще не мир. Без подписания политического соглашения, учитывающего интересы сторон и международно-правовые нормы, не может быть прочного и справедливого мира. Используя прекращение огня, мы интенсивно добиваемся согласования и принятия этого документа.

Хочу заверить, что Азербайджанская Республика занимает в этом процессе исключительно миролюбивую и конструктивную позицию. Несмотря на тяжелые последствия агрессии, мы предлагаем армянской стороне мир на основе справедливости и гуманности, принципов СБСЕ, резолюций Совета Безопасности Организации Объединенных Наций.

Мы готовы дать гарантии безопасности армянскому населению Нагорного Карабаха, согласны на размещение в зоне конфликта сил СБСЕ по поддержанию мира. Мы готовы обсудить и статус Нагорного Карабаха в составе Азербайджанского государства для реализации прав армянского национального меньшинства и обеспечить нормальное функционирование транспортных коммуникаций между нагорно-карабахским регионом Азербайджана и Республикой Армения. Но есть нормы и принципы, которые для нас являются незыблемыми, – это нерушимость границ, территориальная целостность Азербайджана, вывод армянских вооруженных формирований со всех оккупированных территорий, возвращение беженцев к родным очагам.

На сегодняшний день именно нежелание агрессора выполнять резолюции Совета Безопасности и согласиться на вывод своих вооруженных формирований со всех оккупированных азербайджанских территорий срывает достижение политического соглашения.

Многое также зависит от устранения противоречий между членами Минской группы, объединения их усилий для утверждения мира и стабильности между Азербайджаном и Арменией.

Мы приветствуем усилия Действующего председателя СБСЕ по организации международных сил по поддержанию мира, предназначенных для урегулирования армяно-азербайджанского конфликта. Я благодарю все страны, откликнувшиеся на призыв Председателя, и призываю всех оказать ему содействие в этой благородной акции.

Для достижения прорыва в урегулировании конфликта Будапештской встрече представляется уникальная возможность. Я обращаюсь к уважаемым главам государств – участников СБСЕ с просьбой принять активное участие в этом деле, помочь погасить огонь шестилетней войны, несущей боль и страдания моему народу, миллионам людей, и тем самым способствовать воплощению в жизнь фундаментальных принципов Заключительного акта Совецания по безопасности и сотрудничеству в Европе, под которым все мы торжественно поставили свои подписи.
